

Туркмен
Общество в библиотеке им. Ленина

XVI год издания
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б) городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 47 (4003) ПЯТНИЦА, 20 апреля 1945 г. Цена 20 коп.
Выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

Встретим Первомайский праздник новыми производственными победами! Перевыполняют свои обязательства

Рабочие третьей дистанции пути энергично борются за выполнение обязательств, взятых в предмайском социалистическом соревновании. Путевой обходчик Г. И. Грязнов отлично содержит свой километр. Старший ремонтный рабочий С. Д. Тюльпанов, взявший обязательство выполнить установленную норму выработки на 150 процентов, дает 200 процентов. На 30 процентов перевыполняет свое обязательство старшая

ремонтная работница П. П. Шмелева. Электросварщик И. А. Маслов взял обязательство давать 200 процентов задания, выполняет по три нормы. На 325 процентов выполняет норму электросварщик П. С. Новиков. Все эти товарищи достигают успеха в работе благодаря правильной организации труда, уплотнению рабочего дня.

С них брать пример!

В предмайском социалистическом соревновании группа № 5 железнодорожного училища № 5, (мастер Панов) достигает хороших показателей в выполнении производственных заданий. Бригада, возглавляемая учеником Евгением Шафеевым, проходящая практику в вагоноремонтном пункте, за десять дней отремонтировала средним ремонтном 4 вагона и текущим — 5. Особенно отличаются Шафеев, Рыженков, Тихонов, А. Карпов. Они выполняют свое задание на 110 процентов.

Группа № 7 (мастер Пигалов) считается в училище передовой. Мастерские имеют культурный вид, в них чисто. Лучшие ученики этой группы, настойчиво борющиеся за выполнение производственных заданий, — Ф. Юматов, Пудков, Абаимов, Вихрев. С четвертой и седьмой групп надо брать пример всем учащимся. Особенно нужно перенимать опыт их работы группе № 8. Ни одного учащегося не должно быть отстающего с выполнением своих заданий. ШЕРШАКОВ.

Боремся за первенство в соревновании

Коллектив второй дистанции связи, включившись в предмайское социалистическое соревнование, достигает больших успехов в работе. Передовые люди выполнили взятые на себя обязательства. Электромеханик В. И. Курьшев и его бригада работают без брака. Околоток содержится в отличном состоянии. Тов. Курьшев подготовил монтера и двух старших рабочих. Электромеханик Д. С. Данышов не имеет брака в работе, отлично содержит околоток. Он подготовил монтера и старшего рабочего. Его околоток занимает первое место в

соревновании, держит переходящее красное знамя. Ревизор связи А. С. Новиков обязался к 25 апреля подготовить к сдаче испытания по техническому телеграфистов и телеграфисток. Испытания проходят успешно. Наш коллектив борется за первенство в соревновании, за завоевание переходящего красного знамени дороги. В оставшиеся дни до 1 мая наш коллектив будет проводить однодневные сменные соревнования. М. НИКОЛАЕВ, помощник начальника дистанции сигнализации связи. Станция Арзамас II.



Туркменские шелководы, собирающие богатые урожаи шелководных коконов, получают за свои труды большие доходы. В колхозе "Искра", Кагановичского района, при распределении доходов за 1944 год на трудодень выдается, кроме продуктов, по 11 рублей 68 копеек. На снимке: колхозники получают денежный доход по трудодням. Слева — бригадир Шарип Дурлы, заработавший вместе с семьей 27,865 рублей; справа — звеньевая шелковод Навбахар Джораева, получающая вместе с семьей 22,844 рубля. Фото С. Демина. Фотохроника ТАСС.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 18 апреля

В течение 18 апреля войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта продолжали бой по уничтожению остатков немецких войск, отброшенных в район порта ПИЛЛАУ. В боях за 17 апреля войска фронта взяли в плен 8.730 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков и самоходных орудий — 80, бронетранспортеров — 69, полевых орудий — 544, минометов — 416, пулеметов — 888, автомашин — 4.000. В числе пленных командир 28 немецкой пехотной дивизии полковник Темпельхов.

Юго-западнее и южнее города РАТИБОР войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта с боями заняли более 30 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты БУРГФЕЛЬД, ШИЛТШ, ОЛДРЖИХОВ, КРАВАРЖЕ, ЗАБРЖЕГ, ДОЛЬНЫЙ БЕНЕШОВ, БОГУСЛАВИЦЕ, РОГУВ, ГОЖИЦЕ.

На территории Чехословакии, войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта овладели городом ИВАНЧИЦЕ, а также с боями заняли населенные пункты ВРАЦОВ, МИЛОТИЦЕ, КЛОБОУКИ, ЖИДЛОХОВИЦЕ, РАЙГРАД, СИРОВИЦЕ, МЕЛЧАНЫ, НЕМЧИЦКИ, МЕДЛОВ, СМОЛИН.

Севернее ВЕНЫ войска фронта заняли на территории Австрии город МИСТЕЛЬБАХ, населенные пункты РАББЕНСБУРГ, ХАУСБРУНН, КРОЙЦШТЕТЕН, ГРОСС РУСБАХ, ВАЙНШТАЙГ, ГЕТЦМАННСДОРФ, МОЛЬМАНСДОРФ, РЮКЕРСДОРФ и железнодорожную станцию УЛЬРИХ.

На других участках фронта — бои местного значения и поиски разведчиков.

За 17 апреля на всех фронтах подбито и уничтожено 98 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 90 самолетов противника.

* * *

Действия авиации и кораблей Краснознаменного Балтийского флота

15 и 16 апреля авиация Краснознаменного Балтийского флота нанесла удары по кораблям и транспортам противника в порту ПИЛЛАУ и в открытом море северо-западнее ПИЛЛАУ. В результате этих ударов потоплены 8 тра-

леров, обречены на затопление в 46.000 тонн, тральщик и четырнадцать сторожевых катеров противника. Корабли флота потоплены два немецких эсминца.

* * *

Войска 3-го Белорусского фронта продолжали бой по ликвидации остатков противника, отброшенных на юго-западную оконечность Зеландского полуострова в районе порта Пиллау. На подступах к Пил-

лау немцы оказывают упорное сопротивление, опираясь на заранее подготовленные укрепленные позиции. Наши пехотные и танковые подразделения преодолели несколько линий траншей, а также глу-

бые противотанковый ров. Гитлеровцы пытаются задержать советские войска, устроили в лесу много завалов и заминировали их. Наши артиллеристы и штурмовые группы уничтожают огневые точки противника и расчищают путь советской пехоте. В результате ожесточенного боя гвардейские подразделения выбили немцев из северной части лесного массива и настойчиво продвигаются к Пиллау. На мысе юго-восточнее города Фишгаузена советские танкисты и пехотинцы завершили ликвидацию окруженной группы немецких войск. Захвачено много пленных и трофеев. За день боев войска фронта уничтожили свыше 5.000 вражеских солдат и офицеров. Уничтожено много танков, полевых орудий, минометов, пулеметов и другого вооружения противника.

Юго-западнее и южнее города Ратбор наши войска вели наступательные бои. Стремясь во что бы то ни стало удержать в своих руках крупный промышленный центр город Моравска Острава, противник оказывает яростное сопротивление. Немцы создали в этом районе сильно укрепленную и глубоко эшелонированную оборону. Они построили большое число дотов и траншей, прикрытых провололочными заграждениями, минными полями и противотанковыми рвами. Наши войска артиллерийским огнем и ударами авиации с воздуха разрушили укрепления первой линии вражеской обороны. Вслед за огневым валом двинулись в атаку пехотинцы и танкисты. Санеры, следовавшие в боевых порядках

Окончание на 2-й странице.

НЕМЕДЛЕННО УСТРАНИТЬ НЕДОЧЕТЫ В ПОДГОТОВКЕ К ВЕСНЕ

В семенной фонд колхоза

В Каменском колхозе "Наша сила" не хватает семян картофеля. Колхозники обдумали этот вопрос и решили пополнить семенной фонд колхоза из личных запасов. Бригадир огородной бригады Анастасия Федоровна Зюкина за-

вила, что она выделит из личных запасов для посадки на колхозных полях 150 килограммов картофеля. В примере последовали члены бригады. Колхозница А. И. Ильина внесет в колхозный семенной фонд 100 килограммов картофеля.

Д. А. Торкуновская — 70, А. В. Мочалова — 150, И. Д. Ракова — 70, А. В. Исаева — 64, П. И. Курианина — 50, А. П. Зюкина — 40, М. Д. Глухова — 80, Е. М. Зюкина — 80. В. БОЛОТНОВ, культработник.

Думают ли в Вацковском колхозе сеять?

Руководство Вацковского колхоза (председатель Лебедев) проявило самое безответственное отношение к подготовке к весеннему севу. Колхоз полностью семенами не обеспечен. Совершенно нет семян лука, а их требуется 30 центнеров. Председатель колхоза Лебедев имеет настроение не проводить посадку лука, ссылаясь на то, что посев лука потребует большого ухода, а в колхозе не хватает рабочей силы. Его рассуждения о нехватке рабочей силы не верны. Рабочей силой хватит, нужно только больше уделять внимания укреплению трудовой дисциплины, которая в колхозе сильно распущена, правильной организации труда

правильной расстановке рабочей силы. Не хватает около 50 центнеров картофеля. Семена яровой пшеницы нужно обменять на сортовые, но этого не сделано. Ремонт сельскохозяйственного инвентаря, машин и упряжи не закончен. У сеялок нет семяпроводов. Руководство колхоза не заботится о приобретении их. Тревожное положение с комен. К весенним полевым работам коны не подготовлены, большая часть их ниже средней упитанности, поэтому что за ними нет надлежащего ухода, норма дается в не достаточном количестве. Некоторые ездовые варварски относятся к лошади, гоняют их, в результате

две коменатки абортировали. Правление колхоза не приняло меры по привлечению к ответственности лиц, виновных в абортировании коменаток. Плохо обстоит дело с фуражом, его имеется недостаточно. Первичная партийная организация своевременно указывала на недочеты в работе Вацковского колхоза в подготовке к весне. Председателю колхоза Лебедеву давались указания как устранить эти недочеты, но он не выполняет решений партийной организации, игнорирует их. Спрашивается, думают ли руководители Вацковского колхоза сеять в нынешнем году? И. ВАСИЛЬЕВ.

Советы агронома Весенний уход за посевами трав

Весенние работы по уходу за посевами трав следует начинать раньше всех других полевых работ, так как почва под ними после схода снега бывает твердая и сравнительно сухая. Подкормку посевов трав местными и минеральными удобрениями проводить при первой возможности выхода в поле после схода снега, по черенку.

Нормы внесения удобрений на гектар следующие: чистой золы 4—6 центнеров, мелкого перепревшего навоза 15—18 тонн, навозной жижи 7—10 тонн, суперфосфата 2—3 центнера. Для удаления пожнивных остатков после подкормки проводить боронование легкими боровами посевов клевера, луговых трав и

тажескими боровами — посева люцерны. Как только почва перестанет мазаться, проводится первая обработка междурядий (при широкорядных посевах) на глубину 8—10 сантиметров колышками или ручными культиваторами. В первую очередь ранний весенний уход должен быть произведен на семенных травах. Е. ВЛАСОВА, агроном Госсорффонда.

наступающих частей, проделали проходы в минных полях и проволочных заграждениях. Очистив от немцев окопы и траншеи первой линии, наши войска проникли в глубь обороны противника. Юго-западнее Ратибора советские пехотинцы заняли опорный пункт Платш, находящийся в пяти километрах севернее города Опава. К югу от Ратибора немцы подтянули резервы и неоднократно переходили в контратаки. Отбив контратаки танков и пехоты противника, наши части ворвались в селение Болатце, где скрещиваются две шоссевые дороги. Гранатами и огнем из автоматов советские бойцы выбили немцев из каменных зданий и овладели селением. Развивая успех, наши войска овладели населенным пунктом Дольный Белешов, вышли к реке Опава и ведут бой за переправы. В этом районе захвачено у немцев 4 самолета, 6 плакеров, 12 орудий и другие трофеи. Населенный пункт Дольный Белешов расположен в 12 километрах от города Меравова Острава. За два дня боев нашими войсками водито и сжжено 35 немецких танков и самоходных орудий. Выято в плен более 700 солдат и офицеров противника.

* На территории Чехословакии наши войска продолжают наступление. Советские подвижные соединения и пехота, продвигаясь вдоль реки Инглава, сегодня заняли город Иванчице, находящийся в 17 километрах к юго-западу от Брно.

На территории Австрии, севернее Вены, советские части с боями продвигались вперед. Особенно ожесточенные бои произошли в лесу у населенного пункта Хаусбрунн. Полк вражеской пехоты при поддержке танков, контратаковал наши подразделения. Советские бойцы истребили до батальона гитлеровцев и вынудили противника поспешно отступить. Другие наши части на широком фронте переправились через реку Цай, вдоль которой проходил промежуточный рубеж обороны немцев, и завязали бой на подступах к городу Мистельбах. Советские бойцы с юго-востока и юго-запада ворвались на улицы города и овладели им. Противник, отступая под ударами наших войск, несет большие потери. В течение дня сжжено и подбито 30 немецких танков и 35 бронетранспортеров. Захвачены пленные и трофеи.

БОРЕМСЯ ЗА ЛУЧШУЮ РАБОТУ

Наша комсомольская газета «Искра», «боевые листки». дня не только ведет воспитательную работу среди комсомольцев и не-союзной молодежи. Молодежь по вечерам собирается в колхозной избе-читальне. Секретарь комсомольской организации тов. Панкратова организует громкие чтения газет, рассказов. Было проведено коллективное слушание чтения рассказов, «Русский характер», «Комсомольский билет», отрывки из повести Ванды Васильевской «Просто любовь». Молодежь слушала чтение рассказов, эпизодов отечественной войны с большим интересом.

Но инициативе комсомольцев организован драматический кружок, руководит им комсомолец Зинюльва. Драмкружковцы поставили две пьесы. Сейчас кружки художественной самодеятельности готовят выступления к празднику 1 Мая.

В колхозе выпускается стенная

Комсомольцы — активные участники в выпуске стенгазеты и «боевых листков». Они пишут о лучших людях колхоза, о недочетах в работе колхозных бригад, звеньев, животноводческих ферм.

В подготовке к весеннему севу комсомольцы оказали колхозу большую помощь. Были организованы воскресники по сбору местных удобрений. Комсомолец Кузнецов работал в кузнице, помогал кузнецу ремонтировать сельскохозяйственный инвентарь. Наши комсомольцы проверяли как в бригадах и звеньях идет подготовка к весеннему севу.

Стремление комсомольцев нашего колхоза — работать лучше, помочь колхозникам — вырастить высокий урожай всех культур.

А. ГУСЕВА,
член комитета комсомола Шатовка.

ПОСЕЩАЕМОСТЬ ПОЛИТКРУЖКА НИЗКАЯ

Комсомольская организация пивоваренного завода (секретарь Привезенцева) до сих пор не перестроила своей работы на основе решения XIII пленума ЦК ВЛКСМ.

В постановлении ЦК ВЛКСМ говорится: «Считать основной задачей комсомольских организаций всемерное улучшение массовой политико-воспитательной работы среди молодежи». Среди несоюзной молодежи комсомольская организация пивоваренного завода ведет работу недостаточно. В нынешнем году не было проведено ни одного комсомольско-молодежного собрания.

Не уделяется должного внимания повышению идейно-политического уровня комсомольцев. При комсомольской организации создан по-

литкружок, но посещаемость его низкая — 50—60 процентов. Секретарь комсомольской организации тов. Привезенцева не проявляет должной настойчивости в обеспечении полной посещаемости политкружка.

Среди комсомольцев есть агитаторы, но не все они добросовестно относятся к порученному делу. Комсомолец Леонтьева должна вести агитационную работу в подшефном госпитале. Она ни разу не была там.

Комсомольской организации пивоваренного завода надо немедленно принять меры к улучшению своей работы, положив в основу указания XIII пленума ЦК ВЛКСМ. А. БРАЖНИКОВА.

Посылка лучшей тракторной бригаде

На днях в адрес райкома ВЛКСМ пришла посылка от ЦК ВЛКСМ на имя лучшей тракторной бригады машинно-тракторной станции, руководимой тов. Сухаревым, добившейся в минувшем году наилучших успехов в работе.

В МТС состоялось собрание трактористов, бригадиров, на котором была вручена посылка тов. Сухареву. В посылке — техническая и художественная литература, бу-

мага, тетради, записные книжки, ручки, карандаши, отрывной календарь, будильник.

Принимая посылку, тов. Сухарев заявил, что трактористы его бригады будут настойчиво бороться за высокий урожай и с честью выполнят обязательства, взятые во Всесоюзном социалистическом соревновании — выработают 1100 гектаров на трактор.

П. МАЛЫШЕВА.

И. РАНЕВ

Сельская электрификация

Социалистическое земледелие, рост культуры советской деревни, организационное и хозяйственное укрепление колхозов вызвали большой спрос на электроэнергию. Колхозники знают, какие огромные экономические выгоды дает использование электрической энергии в сельскохозяйственном производстве. Например, обмолот хлеба на колхозных электроточках дает по сравнению с молотью при помощи конной тяги значительную экономию во времени и уменьшает потери зерна. С помощью электричества гораздо быстрее и лучше производится очистка и сортировка семян. На животноводческих фермах применение электроэнергии облегчает и упрощает работу по водоснабжению и приготовлению кормов. Лампочки Ильича, освещающие избы колхозников, школы и больницы, детские учреждения и правления колхозов, совершенно меняют внешний облик деревни. Наконец, электрическая энергия в деревне способствует развитию местных производств — мукомольного, крупадного и малярского, сыроваренного, крахмало-паточного и других.

В годы Великой Отечественной войны желание создать широкую сеть сельских электростанций не ослабло, а наоборот, усилилось. Особенно охотно колхозники берутся за сооружение гидростанций, стремясь использовать дешевую энергию малых рек. Например, в районах Мелотовской области действует 63 небольших гидростанций, из них 21 была построена за время Отечественной войны. Сейчас сооружаются еще 11 гидростанций и заявки на новое строительство подали более чем от сотни колхозов.

Советское правительство уделяет делу строительства сельских электростанций большое внимание. Недавно Совет Народных Комиссаров СССР принял постановление о развитии сельской электрификации.

Постановлением предусматривается в первом полугодии 1945 года строительство 430 малых гидростанций на 8600 киловатт. Уже во втором квартале нынешнего года должны быть введены в эксплуатацию 52 гидроэлектростанции и 71 тепловая электростанция. В этом же году будут проведены проектные и изыскатель-

Больше внимания руководству стенными газетами

Стенная газета «Вузовец»

В учительском институте выпускается стенная газета «Вузовец». Редактирует ее комсомолка Самарина. В редколлегии шесть человек. В каждой группе есть студенты, которые активно участвуют в газете.

Редколлегия регулярно созывает свой актив для обсуждения работы газеты, знакомит его с планом своей работы, дает указание, о чем и как написать в газету.

Газета помещала заметки о дисциплине, успеваемости, рассказывает о студентах, которые достигают наилучших успехов в учебе и об отстающих. Она пишет о комсомольской жизни, борется за соблюдение правил санитарии.

В газете имеется отдел, где помещаются ребусы и загадки. Газета оформляется хорошо, она содержательная, материалы в ней написаны грамотно.

В одном из номеров стенгазеты была помещена заметка о недочетах в работе столовой. Дирекцией были приняты меры к устранению их. Но редколлегии должной борьбы за действительность газеты не ведет. Не по всем материалам, вскрывающим недостатки в работе института, приняты меры. Стенная газета «Вузовец» не имеет отделов: «По следам наших выступлений» и «По неопубликованным письмам». Она не сообщает авторам и читателям, что сделано по той или иной заметке. Это большой недочет в ее работе.

Стенная газета не выпускается

Партийная организация фабрики имени Буденного (секретарь партбюро Чиркунов) ослабила руководство работой стенной газеты. В нынешнем году не вычтено ни одного номера стенгазеты, хотя редколлегии имеется.

Парторганизации надо прекратить с недооценкой листов печати, принять меры к оживлению работы редколлегии, оказывать ей практическую помощь в ее работе.

Мстительный завмаг

Магазин № 17 торгового района давно пользуется плохой репутацией: заведующая этим магазином Латвова очень груба с покупателями, о вежливости она, видимо, никакого понятия не имеет. Жаловаться на Латвову нельзя: она мстительна. Груба и продавецница.

Приведу в пример такой случай. Пришли в магазин две женщины. Одна из них просила отпустить ей чай.

— Не дам! — отрезала продавщица.

— Почему?

— Заведующая не велела.

— А почему вы отпускаете масло, сахар, конфеты?

— Не дам, не просите!

— Отпустите мне соли, — попросила другая женщина.

— Весов нет.

— А вот двое весов.

— На эти вешаю сахар и масло, а на тех — хлеб.

— Я вот сумочку дам для соли, отпустите, пожалуйста.

— Все равно не дам!

Обе эти женщины пожаловались на продавщицу и после этого получили чай и соль. Но завмагом Латвова бешевала, как вулкан.

— Жаловаться ходите?! Будете знать!

Одной из этих женщин, понашив в немилость завмага, нужно было еще получить хлеб.

— Нет тебе хлеба! — злобно буркнула Латвова.

— Почему?

— Нет и все.

Руководству торгового района надо укротить зарвавшегося завмага, призвать к порядку и продавщицу, хорошенько разъяснить им, как они должны работать.

В. КРИНИНА.

По неопубликованным письмам

В письме, poslanном на расследование в райзо, сообщалось о том, что заведующая молочно-товарной фермой Абрамовецкого колхоза «Борьба» Вачурина допускает нарушение противопожарной охраны. Райземхозделом сообщено, что им приняты меры к устранению в МТФ имеющихся недостатков в противопожарном отношении.



В польском городе Освешим гитлеровцы в период оккупации Польши создали гигантский «лагерь смерти». Здесь немецкие изверги замучили миллионы людей — русских, поляков, евреев, французов, чехов, югославов. На снимке: трупы замученных людей, которые гитлеровцы не успели сжечь. На переднем плане — труп ребенка умершего в лагере от голода. Фото Р. Мазелева. Фотохроника ТАСС.

Отв. редактор Е. А. ЕРЬКАЛИНА.

Ф. Горфартели «Возрождение» для заготовки торфа требуются рабочие в неограниченном количестве. Об условиях справиться по адресу: Арзамас, 3 Трудовая, 45.

МЦ 00169. Заказ 508. Тираж 5000. Адрес редакции и издательства: Арзамас, Гражданская площадь. Типография «Арзамаской правды».